

记者会

ence for the Second Session of the 13th National People's Congress



两会会议政录

打造良好营商环境:
多一些“添柴加火”
“雨中送伞”

新华社 梁建强

如何才能打造良好营商环境?如何更好地为企业排忧解难?连日来,代表们结合审议政府工作报告、审查计划报告和预算报告,以及审议外商投资法草案等,对优化营商环境这一话题展开热烈讨论。

中国企业500强之一的卓尔控股有限公司,曾获评“全国就业与社会保障先进民营企业”。卓尔控股有限公司董事长阎志代表认为,国家的减税降费力度很大,振奋人心。

“广大民营企业期待好政策出台后尽快落到实处,期待国家及时跟进一些具体的指导办法、实施指引,最大力度抓好减税降费工作的落实,实打实、硬碰硬,让企业有更多实实在在的‘获得感’。”阎志说,“同时,也希望国家以更大的支持力度,鼓励民营企业参与产学研一体化工作;支持企业开展技能培训,培养更多的高素质产业工人。”

“创新,是推动企业不断发展、提升竞争力的关键,希望进一步加大对民营企业科技创新的鼓励与支持力度。”今年两会,阳光凯迪新能源集团有限公司董事长陈义龙代表提交了关于支持在湖北建设固废资源化利用国家中心实验室的建议,“建设这一实验室,有利于更好地整合相关的科研力量,助力我国迅速抢占固废资源化利用领域的科技‘制高点’。”

代表们认为,优化营商环境,政府部门需要多一些“添柴加火”“添砖加瓦”,也要多一些“雪中送炭”“雨中送伞”。

人福医药集团股份公司总裁李杰代表对政府工作报告中提出的“对企业既依法依规监管,又重视合理诉求、加强帮扶指导,对需要达标整改的给予合理过渡期,避免处置措施简单粗暴、一关了之”这一点印象深刻。“这鲜明体现了实事求是的原则,给处在转型期的企业吃了一颗‘定心丸’。”

对不少中小企业而言,创新资源匮乏也是一个“短板”。李杰建议,由政府部门牵头,以龙头企业为主体,建设技术创新公共服务平台,将平台资源共享给中小企业,提供产品研发、专业检测、人才培养等公共服务,更好地促进资源整合和创新成果落地。

代表们认为,营造良好的营商环境,还要格外注重平等对待不同市场主体。

湖北省长江产业投资集团董事长何大春代表说,以推动长江经济带高质量发展工作为例,就是要兼顾两类市场主体的培育。“既大力支持国有企业转型发展,承担长江生态保护和绿色发展投融资主体责任,又要按照竞争中性原则,为民营企业进入长江生态保护和绿色发展领域创造有利条件,在发行绿色债券、设立绿色基金、整体打包上市等方面设立‘绿色通道’。”

“进一步优化营商环境,政府部门必须积极作为、主动作为,要对国企、民企平等对待,对中资、外资一视同仁。”湖北省咸宁市市长王远鹤代表说,“政府部门要把优化营商环境和提升政府效能、深化‘放管服’改革等有机结合起来,下大力气推动降低制度性交易成本,下硬功夫打造好发展软环境,坚决把不该管的事项交给市场,让企业家安心搞经营、放心办企业。”

生态环境部:坚决制止环保“一刀切”现象

新华社 谭谟晓 高敬

生态环境部部长李干杰11日在十三届全国人大二次会议记者会上说,“一刀切”是生态环境领域形式主义和官僚主义的典型表现,生态环境部坚决反对,坚决制止,严格禁止。

李干杰说,“一刀切”既影响和损害我们的形象和公信力,也损害合法合规企业的基本权益。生态环境部已经下发了相关文件,明确对禁止“一刀切”提出要求。

他说,生态环境部在开展环保督察和强化监督过程中,坚持“双查”,既查不作为、慢作为,又查乱作为、滥作为。“每次接到举报后,我们第一时间核查和纠正,查处以后公开曝光,以起到警示作用。”

今年的政府工作报告提出,改革创新环境治理方式,对企业既依法依规监管,又重视合理诉求、加强帮扶指导,对需要达标整改的给予合理过渡期,避免处置措施简单粗暴、一关了之。

对此,李干杰表示,生态环境部在开展环保督察和强化监督过程中,如果发现企业有问题,就交给地方政府,由地方环保部门跟企业商量,给予企业相应的整改时间。如果整改期限到了还没做好,再采取相应处罚措施。

他说,下一步,要进一步规范好环境行政执法行为,尤其是规范好自由裁量权的适用和监督工作;同时增强服务意识和水平,既监督又帮扶,帮企业排忧解难,解决他们在生产过程中环保方面存在的一些问题和困难,推动企业实现绿色发展、高质量发展。

国家药监局:多措并举建立疫苗监管长效机制

新华社 赵文君 孙奕

国家药监局局长焦红11日在十三届全国人大二次会议记者会上说,党中央、国务院高度重视疫苗监管工作,国家市场监管总局、国家药监局正在推进建立疫苗监管的长效机制,并采取了以下举措。

在法律层面,起草疫苗管理法(草案),修订药品管理法相关内容。目前正在会同相关部门,进一步研究制定相关配套规章和制度,为法律的实施做好准备工作。

在疫苗监管方面,重点督促落实企业的主体责任,落实部门的监管责任。作为疫苗生产企业,应该建立完善的质量管理体系、产品安全追溯体系,落实疫苗产品风

险报告制度,保证疫苗产品质量;作为监管部门,要进一步明晰监管部门的事权和监管责任,要进一步强化省级药品监管部门对生产企业的现场检查。国家药监局将在属地管理的基础上,强化巡查和抽查,一旦发现违法违规要严肃查处。

在疫苗监管的专业技术方面,要进一步加强和完善疫苗批签发制度,更加强调疫苗的批签发与现场检查相结合;要进一步提高疫苗批签发的能力和水平,通过与现场检查的结合,进一步督促和指导企业提高对产品风险管理的能力。要进一步加强监管队伍建设,建立国家和省两级专职检查员队伍,提高发现问题的能力和水平,保障公众的健康,让公众对我国的疫苗更加有信心。

国家市场监管总局:创新电梯安全的风险分担机制

新华社 孙奕 赵文君

电梯的使用寿命一般是15年,根据我国城市化进程来推算,未来有大量电梯将逐渐老化。国家市场监管总局局长张茅11日在十三届全国人大二次会议记者会上说,要创新电梯安全的风险分担机制,积极推广电梯的责任保险制度。目前购买商业保险的电梯在25%左右,今年要达到30%以上。

张茅说,市场监管部门一直把保安全,特别是老旧电梯

的安全作为重点。要提升安全标准的要求,对电梯的制造、安装、维修、保养等进行严格检查,特别是对老旧电梯增加检查频次,对存在的隐患及时整改;要推动畅通电梯更新改造的资金渠道,打通老旧电梯改造的资金筹集渠道。

张茅说,在落实安全责任制方面,有的电梯是生产厂家在维护保养,有的是第三方在维护保养。要创新电梯安全的风险分担机制,会同有关方面,积极推广电梯的责任保险制度。运用市场分担风险的机制,来进一步加强对电梯安全的监管。

科技部:致力推进科研人员不被“帽子”“牌子”等困扰

新华社 刘红霞 叶昊鸣

科技部部长王志刚11日在十三届全国人大二次会议记者会上说,科技部将更好地为科研人员提供支撑、提供环境、提供保障,让他们少为“帽子”“牌子”“报销”“填表”等方面所困扰。

王志刚表示,去年我国科技战线迎难而上,奋力开拓,科技事业在建设创新型国家历史征程上又迈出坚实步伐。与此同时,我国也存在一些短板,比如创新生态、

科研生态还有不尽人意的地方,需要进一步完善。

他表示,要注重激励与约束并重,信任与监督并重。“当然,我们是以信任为基础,以激励为基础。”

同时,要加强学风作风建设,弘扬科学家精神和操守,使得全社会特别是科技界有一个崇尚科学、具有良好科学素质,并且能够一心向学的状态。

“我们更多的是提供支撑、提供环境、提供保障,为他们排忧解难。”王志刚说。

本报职业道德监督电话:0571-87054423